

2020年2月22日 星期六  
庚子年正月廿九 第20322期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.worker.cn

## 中共中央政治局召开会议 研究新冠肺炎疫情防控工作 部署统筹 做好疫情防控和经济社会发展工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京2月21日电 中共中央政治局2月21日召开会议,研究新冠肺炎疫情防控工作,部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。中共中央总书记习近平主持会议。

2月19日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,听取疫情防控工作汇报,研究统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,决定将有关意见提请中央政治局会议审议。

会议指出,新冠肺炎疫情发生后,党中央高度重视,习近平总书记时刻关注疫情形势,把疫情防控作为头等大事来抓,亲自指挥、亲自部署,提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求。党中央及时制定疫情防控方针政策,确保疫情防控有力有序推进,坚决遏制疫情扩散蔓延。加强对湖北和武汉疫情防控工作的指导,举全国之力予以支援。统筹抓好其他地区防控工作。加强医用物资

■在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全军全国各族人民团结奋战,目前疫情蔓延势头得到初步遏制,防控工作取得阶段性成效,全国新增确诊病例数和疑似病例数总体呈下降趋势,治愈出院人数较快增长,尤其是湖北以外省份新增病例大幅减少。同时,要清醒看到,全国疫情发展拐点尚未到来,湖北省和武汉市防控形势依然严峻复杂

■要统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,坚定不移贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,打好三大攻坚战,全面做好“六稳”工作,发挥各方面积极性、主动性、创造性,把疫情影响降到最低,努力实现全年经济社会发展目标任务,实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,完成“十三五”规划

和生活必需品应急保供,全力保障疫情防控需要。维护经济社会正常秩序,保持社会稳定。我国疫情防控工作得到国际社会普遍支持,展现负责任大国形象。

会议强调,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全军全国各族人

民团结奋战,目前疫情蔓延势头得到初步遏制,防控工作取得阶段性成效,全国新增确诊病例数和疑似病例数总体呈下降趋势,治愈出院人数较快增长,尤其是湖北以外省份新增病例大幅减少。同时,要清醒看到,全国疫情发展拐点尚未到来,湖北省和武汉市防控形势依然严峻复杂。各级党委和政府要贯彻党中央关于疫情防控各项决策部署,毫不放松抓好疫情防控工作,及时完善防控策略和措施,不断巩固成果、扩大战果,全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。

会议指出,要针对不同区域情况,完善差异化防控策略。要坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战,坚决遏制疫情扩散蔓延势头,继续加大救治力度,根据需要继续加大对医务人员和医用物资支持力度,加强力量薄弱地区防控。要全力做好北京疫情防控工作。要落实非疫情防控重点地区分区分级精准防控策略。要关心关爱一线医务人员,科学调配医疗力量和重要物资,加强防护物资、生活物资保障和防护措施落实。要继续抓好医用物资和生活必需品生产供应,优先保障重点地区需要。

(下转第2版)

### 复工之路“堵点”就是 政府努力“靶点”

2月16日,在河南省南阳体育中心,南阳市宛城区一批赴福建务工人员统一乘车出发。

作为劳务输出大市,南阳共有外出务工人员约274万人。村子封闭、交通管制和交叉感染风险等诸多因素制约务工人员返岗复工。

复工之路“堵点”就是政府努力“靶点”。为破解劳务输出难题、化解返岗复工风险,南阳2月1日即组建专班,瞄准难点、堵点,精准施策,探索“推进有组织地进行外出前健康状况核查检测、有组织地开展劳务输出、有组织地开工复工和可追溯信息系统建设”机制。

据统计,截至2月20日,南阳已有300余批1.3万余名务工人员通过“点对点”有组织输送至省内外。

新华社记者 冯大鹏 摄



## 今年养老金中央调剂比例提高到4% 确保养老金按时足额发放

本报北京2月21日电 (记者李丹青)人社部、财政部、税务总局日前印发《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》,除阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分外,还将今年企业职工基本养老保险基金中央调剂比例提高到4%。

记者梳理发现,自2018年7月建立实施

企业职工基本养老保险基金中央调剂制度后,当年调剂比例为3%,调剂基金总规模2400多亿元,7个东部省份净上解资金610亿元,22个中西部和老工业基地省份受益。去年,通过基金的中央调剂,中西部地区和老工

业基地的省份受益是1500多亿元。“从实施的效果来看,这项政策对有效平衡地区间基金的负担发挥了关键作用。”财政部副部长余蔚平表示。

为减轻疫情给企业带来的负担,从今年2月起,各省将对中小微企业的养老、失业、工伤

## 国务院联防联控机制举行新闻发布会 分类分区分级管控 提高防控科学性和精准度

新华社北京2月21日电 (记者陈聪 孙奕)记者从21日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,公安部、民政部、交通运输部等部门落实分类、分区、分级管控要求,采取多种措施,确保在疫情防控过程中依法防控、科学防控,保障复工复产,维护社会稳定。

公安部治安管理局局长李京生在新闻发布会上说,全国公安机关已协助劝返、隔离、查找有关人员16.6万余人。武汉市公安局紧密结合公安部部署开展的“百万警进千万家”活动,深入开展“万名警察进社区”,将转运送治工作作为当前公安机关的重中之重抓好抓实。

针对有社区工作者在采取严格防控措施时矫枉过正的行

为,民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良说,下一步国务院联防联控机制相关部门将督促地方探索建立过度防控行为警示通报制度,同时根据疫情风险等级变化,分类调整城乡社区防控策略,推动社区逐步回归正常生活秩序。此外还将指导各地加强城乡社区工作者培训,帮助其准确把握防控工作要求,避免矫枉过正。

对于如何推动恢复正常交通运输秩序、积极保障复工复产工作,交通运输部办公厅主任徐成光说,截至2月20日,有26个省份恢复了省际道路客运,30个省份恢复了省内道路客运;40个城市持续提供地面公交服务,78个地级市、90个县级市恢复了地面公交运营。

## 安徽:低风险地区要全面复工复产

分区分级精准防控 落实防疫主体责任

本报合肥2月21日电 (记者陈华)在闭园27天之后,安徽黄山风景区今天上午8时正式对外开放。此前2天,安徽省召开疫情防控指挥长会议,部署分区分级疫情防控和企业复工复产等工作。会议提出,要有力有序抓好企业复工复产,其中,低风险地区要全面复工复产。

“全面复工复产,取消不合理限制,不得封路、封村、封社区、封市场,确保人员正常出行和生产生活物资正常流通,全面恢复正常生产生活秩序。”按照分区分级精准防控的要求,安徽提出坚持一手抓疫情防控,一手抓复工复产的具体举措。

对于低风险县(市、区)要实施“外防输入”策略,加强对疫情严重地区及高风险地区流入人员的跟踪管理、健康监测,加强对发热门诊病例的监测、发现、报告,及时开展流调和密切接触者追踪管理;对于全面复工复产的低风险地区,要帮助企业解决用工、原材料、资金、设备等方面的困难和问题;中风险地区要根据疫情防控实际,合理安排复工复产,组织员工有序返岗,做到疫情防控和企业复工复产同步进行。

由于连续20天未出现新增确诊病例,安徽省黄山市2月20日在全省率先宣布全面恢复正常,全市“将保证交通运输、城乡公共交通正常运转,不封路、不封村、不封社区、不封市场,全面恢复正常生产生活秩序”。

同样在20日晚,安徽省池州市石台县发布通告称,全面恢复正常生产生活秩序。按照安徽省新冠肺炎疫情分区分级评估,石台县为低风险地区,撤销全县各村(社区)检查站(点),各村(社区)优化网格化管控方式,发现问题立即报告。通告明确,企业复工复产取消审批备案制度,但同时指出“企业须落实防疫主体责任”。

据了解,对于正在有序恢复的生产生活秩序,安徽省提出,要深入开展“四送一服”专项行动,扎实推动公共事业运行必需、疫情防控必需、群众生活必需以及其他涉及重要国计民生的重点行业领域的企业全面复工复产,积极保障和促进重点园区、重点工程、重点企业、重点项目和具备基本条件的中小微企业加快复工复产。要加强与沪苏浙沟通对接,严格执行长三角地区联防联控互认机制,保障复工复产企业用工需求。

## 武汉规定援汉一线医护人员 每工作10天休息不少于2天

本报武汉2月21日电 (记者张翀)记者今天从武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉,为进一步做好援汉医疗队服务保障工作,武汉明确提出:一线医护人员工作10天休息不少于2天、医疗队员用餐标准每人每天200元、按照人均6000元标准发放一次性慰问补助等多项政策待遇。

据悉,连日来,全国各地和军队迅速组派200余支医疗队、3万多人援助武汉,为疫情防控作出重要贡献。武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部援汉医疗队接待协调组日前印发《关于进一步加强援汉医疗队服务保障工作方案》,要求从住宿等多个方面进一步加大对援汉医疗队服务保障力度。

方案规定:每餐提供荤素搭配的盒饭和新鲜时令水果,用餐标准每人每天200元;完善一线医护人员值班、轮休等制度,每个班次结束后,合理安排休息时间,原则上每工作10天,休息不少于2天;根据各援汉医疗队工作需要,安排专车值班,确保随叫随到;对于援汉医务人员按照人均6000元标准发放一次性慰问补助。

## 甘肃开行首趟务工专列

本报兰州2月21日电 (记者康劲 通讯员强科)今天上午7时48分,甘肃定西务工人员首趟高铁专列从定西北站开出,519名定西籍务工人员乘坐动车前往福州。由此也演绎出定西、福州两地工会组织“爱心衔接”的故事,“我送站,你接车,虽然相距2000多公里,但扶贫协作让我们永远都是一家人。”

6时30分,当地各县区的500多名务工人员在定西北站集合,迎面就看到定西市总工会准备好的方便面、面包等暖心慰问品摆放整齐。市总工会党组书记、常务副主席乔俊带着一班人在队伍最前面,一面将慰问品送到务工人员手中,一面说道:“希望大家旅途平安,安心复工,福州市总工会还要去车站接你们,为大家准备了晚餐补助。”

就在昨天下午,定西市总工会获悉首趟高铁专列即将开行的消息后,立即与福州市总工会联系,并连夜安排准备送站和接车的各项事宜,赶在上午6点前将从全市各大商场采购筹备的慰问品送到站台前。

甘肃定西、福建福州,东西协作对口帮扶让两地成为“亲戚”。两地工会组织也紧密协作,共同架起了“暖心桥”“连心桥”。

疫情突发,理发馆难以开张,职工遇剪发难题,陕西各级工会行动起来——

## 把职工“头顶”小事当成“头等”大事

本报记者 毛浓曦

“已经40多天没有理发了,之前每两周理一次,现在难受得不行了。”家住陕西省西安市曲江新区的市民张先生最近遇到了理发难题。抗“疫”时期,原本遍布大街小巷的理发馆,因员

工无法返岗难以开张。这让理发这种平日小事,变成了很多职工不得不面对的大难题。

近日,陕西省各级工会纷纷行动起来,把解决职工群众“头顶”小事,当成“娘家人”的“头等”大事来抓。

### 给医护人员送专场义剪

“想剪个什么发型?”“看着精神点就行。”2月19日,咸阳市总工会动员实验理发

店的5名理发师志愿者,先后来到该市第一人民医院和中心医院,为奋战在抗“疫”一线的医务人员义务理发,送去工会的温暖和关怀。

当天,5名志愿者来到两家医院时,医院

执勤人员已做好准备:帽子、防护服、口罩、手套、鞋套、酒精……确保防疫安全。志愿者们

穿上一次性防护服,打开剪发工具,问清医护

人员对发型的要求后,旋即开始娴熟利落的

剪发,现场响起剪刀碰撞声。

该市第一人民医院急诊重症诊疗中心副主任郭浩告诉记者:“本来打算过年值完班去理发的,不想疫情突然发生,一直坚持在岗,没时间剪头发,加上非常时期几乎所有的理发店都没开门。正发愁头发没法收拾,工会就为我们送来了义剪,真是太贴心了。”

(下转第2版)